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个税以家庭为单位征收是发展方向
!!!税务专家解读明年实施的个税专项附加扣除

! ! ! !从明年 !月 !日起，个人所得
税多了子女教育、继续教育、大病医
疗、住房贷款利息或者住房租金、赡
养老人等 "个专项附加扣除。上海
财经大学公共政策与治理研究院院
长胡怡建教授在接受本报记者采访
时表示：“选取这 "项专项扣除，考
虑了个人开支负担的主要差异，有
利于税制公平。中低收入的工薪阶
层将大幅减轻个税负担。”
新个人所得税法将起征点从每

月 #$%%元提高到 $%%%元，明年起

又增加了专项扣除。胡教授进一步
解读说，不同家庭即使收入相同，实
际负担却有较大差异性，比如家庭
扶养人口不一样，有的是全职妈妈
加小孩，有的需要赡养老人，另外部
分家庭是租房居住，支出负担相对
重些。这些差异较多体现在教育、养
老、住房和健康支出方面，与人民群
众生活密切相关，这次在具体专项
附加扣除上都有了反映。开支负担
重的个人能少交个税，不再“一刀
切”。

我国自 !&'%年实施个人所得
税以来，个税法已修订了七次。胡教
授认为，这次的修订是力度最大的
一次，具有历史性意义的突破。征收
模式由分类征税向综合征税转变，
费用扣除由基本扣除向专项扣除转
变，计税方式由按月计算向按年计
算转变，这些转变都体现了制度上
的重大变革，之前的改革都没有涉
及。
以前我国一直采用分类征税方

式，这种方式便于征收和管理，代扣

代缴申报计算简便，但缺点也很明
显，无法区分纳税人的负担状况。
胡教授说，目前用分类加综合

方式征收，以后逐步向综合征税方
向转变，这是个税改革的重要一步。
本次个税法修订依据逐步建立综合
与分类相结合的个人所得税制要
求，结合当前征管能力和配套条件
等实际情况，将工资、薪金所得，劳
务报酬所得，稿酬所得，特许权使用
费所得等 (项劳动性所得纳入综合
征税范围。“现在走出了关键的一

步，今后将朝着以家庭为单位综合
征税方向发展。从公平的角度讲，以
家庭为单位综合征税更为合理。”
专项扣除相比以前代扣代缴要

复杂。在以家庭为单位报税的美国，
每年的报税季总是让很多人犯愁，
甚至委托专业人士代为填写。胡教
授判断，明年是专项扣除施行的第
一年，需要填写专项扣除相关信息，
不过到了第二年就会变得简单，子
女教育和赡养老人情况变动不大，
只要填写变化信息。

胡教授特别指出) 不同于美国
从手工填写转到网上填写，中国纳
税信息的网络化起点高，很多与个
税相关的基本信息，填写时已能自
动在系统中反映，这也会在某种程
度上方便纳税人报税。
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个税专项附加扣除具体《办法》出台
! ! ! !据新华社北京 !" 月 "" 日电 国务院日前印发
《个人所得税专项附加扣除暂行办法》（以下简称《办
法》），自 *%+&年 !月 !日起施行。
《办法》指出，个人所得税专项附加扣除，是指个

人所得税法规定的子女教育、继续教育、大病医疗、住
房贷款利息或者住房租金、赡养老人等 "项专项附加
扣除。《办法》共有 &章 ,*条，明确了专项附加扣除的

原则和 "项专项附加扣除的扣除范围、扣除标准、扣
除方式，以及保障措施等内容。
《办法》要求，有关部门和单位有责任和义务

向税务部门提供或协助核实与专项附加扣除有关
的信息。同时明确，根据教育、医疗、住房、养老等
民生支出变化情况，适时调整专项附加扣除范围和
标准。

个税法《实施条例》公布
自!"#$年#月#日起与新个税法同步施行

! ! ! !新华社北京 !"月 ""日电 国务院总理李克强日
前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国个
人所得税法实施条例》。

*%+'年 '月 ,+日，第十三届全国人大常委会第
五次会议通过了新修改的《中华人民共和国个人所
得税法》。此次个人所得税法修改，建立了综合与分
类相结合的个人所得税制，对部分劳动性所得实行
综合征税，优化调整了税率结构，提高了综合所得基
本减除费用标准，设立了专项附加扣除项目，并相应
健全了个人所得税征管制度。

为保障新个人所得税法顺利实施，国务院对
+&&(年制定的个人所得税法实施条例作了修改。修
改的主要内容包括：加大对符合居民个人标准的境

外人士税收优惠力度，以更好吸引境外人才；为支持
鼓励自主创业，对个体工商户等经营主体在计算经营
所得时给予家庭生计必要支出减除；明确个人缴付符
合国家规定的企业年金、职业年金，购买符合国家规
定的商业健康保险、税收递延型商业养老保险的支
出，以及国务院规定的其他项目可以依法扣除；优化
与专项附加扣除政策相关的纳税服务，明确工资、薪
金所得可以由扣缴义务人在扣缴税款时减除专项附
加扣除，其他综合所得在汇算清缴时减除专项附加扣
除，纳税人可以委托扣缴义务人或者其他单位和个人
办理汇算清缴。
修订后的个人所得税法实施条例自 *%+&年 +月

+日起与新个人所得税法同步施行。

个税专项扣除“大礼包”落地
大病医疗扣除最高可达八万

! ! ! !众人翘首以盼的《个人所得税
专项附加扣除暂行办法》于近日正
式公布，明年 +月 +日起实施。继今
年 +%月起实施个税新减除费用标
准和新税率之后，第二个改革“大礼
包”落了地。上有老下有小、家有重
病患者的工薪族，背负着首套房贷
或者租房居住的人们，松一松肩头
的负担，相当于起征点从 $%%%元又
往上提了不少。

五项定额扣除

大病限额扣除

*%+& 年 + 月 + 日以后取得综
合所得的纳税人，在扣除 $%%%元基
本减除费用和“三险一金”等专项扣
除外，还可享受子女教育、继续教
育、大病医疗、住房贷款利息或住房
租金、赡养老人等 "项专项附加扣
除。据税务部门介绍，办法明确了专
项附加扣除的具体实施办法。其中，
除了大病医疗为据实限额扣除外，
其他五项均为定额扣除。

" 子女教育 纳税人的子女接
受学前教育和全日制学历教育的相
关支出，按每个子女每月 +%%%元标
准定额扣除。父母可以选择由其中
一方按扣除标准的 +%%-扣除，也
可以选择由双方分别按扣除标准的
$%-扣除。

" 继续教育 纳税人接受学历
（学位）继续教育的支出，在规定期
间可按照每月 (%%元定额扣除。纳
税人接受技能人员职业资格、专业
技术人员职业资格继续教育的支
出，在取得相关证书的当年，按照
,"%%元定额扣除。

" 大病医疗支出 在一个纳税
年度内，纳税人发生的自负医药费
用超过 !.$万元部分，可在每年 '

万元限额内据实扣除。
" 住房贷款利息 纳税人本人

或配偶发生的首套住房贷款利息支
出，可按每月 !%%%元标准定额扣
除，夫妻双方可以选择由其中一方
扣除。

" 住房租金 根据纳税人承租
住房所在城市的不同，按每月 '%%

元到 !$%%元定额扣除。上海的扣除
标准为每月 !$%%元。

" 赡养老人 纳税人赡养 "%

岁以上父母以及其他法定抚养人，
按照每月 /%%%元标准定额扣除，其
中，独生子女按每月 /%%%元标准扣
除，非独生子女与其兄弟姐妹分摊

每月 /%%%元的扣除额度。

用足!个税礼包"

选税高者扣除

根据《个人所得税专项附加扣
除暂行办法》，在具体操作时怎样用
足“个税大礼包”，能更好地省税呢？
在可以选择纳税人进行专项扣

除的情况下，选收入高、个税税率高
的人申报扣除。以子女教育专项扣
除为例，按规定可以选择父母一方
按扣除标准的 !%%-扣，也可双方
分别按 $%-标准扣。如果父亲个税
交得多，由他申报按扣除标准的
!%%-扣除可以多省税。继续教育专
项扣除，可以选择本人或父母，那么
谁个税交得多就选谁扣除。大病医
疗医药费支出扣除，选谁扣效果最
佳也是同样道理。

首套住房贷款利息选交税多

的一方进行专项扣除，也能省税。
另外，由于纳税人只能享受一次首
套住房贷款的利息扣除，而且扣除
期限最长不超过 /(%个月，今后选
择房贷时，/%年期的最能体现个税
专项扣除效果。只要 /%年内房贷
没还完，按照每月 !%%%元标准定
额扣除，如果需要提前还贷，可以
采用提前部分还贷，但不缩短还贷
年限。

个税改革普惠

助力美好生活

新个税法的全面实施将进一
步释放个税改革红利。上海保隆汽
车科技股份有限公司是一家土生
土长的民营企业，从一家制造气门
嘴的小公司逐渐成长为集研发、制
造、销售于一体的汽车零部件主板
上市公司。公司董事长陈洪凌感慨

地说：“!! 月 ! 日的民营企业座谈
会上，习总书记提出要减轻民企
税费负担，支持民营经济走向更
加广阔的舞台。短短两个月内，个
税改革的红利就惠及公司每一个
员工，让我们民营企业吃下了定
心丸！”
他介绍说，公司在松江基地现

有员工近 0%%人，今年 +%月个税基
本减除费用提高到 $%%%元后，公司
每月缴纳个税从 (/万元大幅降至
//万元。“专项扣除办法出台后，我
们马上进行初步测算，明年 +月起，
松江基地 "/-的员工将无需缴纳
个税。个税改革为企业引进人才、留
住人才提供了基础保障。”
这家公司的财务部工作人员张

娟为自己的家庭算了笔账，专项附
加扣除实行后，她享受每月 /%%%

元赡养老人专项扣除，即不再缴纳
个税，子女教育和住房贷款利息的

两项可选择由她丈夫税前扣除。
她说：“+% 月份提高起征点和税
率，我用当月少缴的 /+% 元个
税，给老家连云港的妈妈买了治
疗静脉炎的药膏。这次的‘红包’
更大，我们家庭每月将增加收入
+%%% 多元，一年下来足够带上爸
妈去旅游啦。”

上海交通大学财税法研究中
心副主任王桦宇表示：“六项专项
附加扣除，是新时代税制改革贯
彻‘以人民为中心’思想的具体体
现，更是顺应个税法原理中‘基本
生计费用不课税’的纳税人权利保
障理念的有力彰显。这六项是家庭
生活的必要开支，将其纳入税前扣
除范围，不仅能增加纳税人的税
后实际有效收入，扩大居民消费，
助力提高美好生活质量，而且也在
客观上倡导和发扬中华民族尊老
爱幼、家庭和睦和终身学习的传统
美德。”

采用预扣预缴

税款多退少补

附加项目信息如何申报？此次
政策也做出了明确规定：居民个人
的工资、薪金所得个人所得税，日常
采取累计预扣法进行预扣预缴，预
缴税额与年度应纳税额之间的差
额，年度终了后可通过综合所得汇
算清缴申报，税款多退少补。纳税人
可以按照税务机关推出的个人信息
采集电子模板、手机 122 和 345

端软件，方便快捷地向任职受雇的
单位填报、提交相关信息，按规定进
行预扣预缴，享受政策红利。

为确保个税新政有效落地，上
海税务部门在纳税服务等方面精准
发力。截至目前，税务部门已对全市
近 +万户企事业单位开展个税改革
系列辅导培训，使广大纳税人知晓
并熟悉掌握政策要点和操作流程。
全市办税服务厅共开辟 ++'个“个
人所得税宣传咨询专窗”和“个人所
得税改革专窗”，设置应急办税服务
场所 /$个。+/,""纳税服务热线增
设线路 +",条，还成立了自然人与
个人所得税专线服务团队，负责解
决个税疑难问题。近期，上海市税务
局专门推出了智能在线咨询系统，
纳税人只需登录“上海税务”微信公
众号和官网，通过文字或语音形式
就能进行“一对一”在线咨询。

首席记者 谈璎


